

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes...	pesetas 1.25
Fuera, trimestre...	4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre...	8.

PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.014

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

Martes 5 de Abril de 1898

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA ••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••
La que paga más contribución de la provincia.

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA ABIERTA TODA LA NOCHE
Servicio esmerado y precios los más económicos.

CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS
De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contienen ópio ni morfina.
Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE SANTA ANA, NUMERO 2

PAN de 1.ª clase á 4 ptas. 80 céntos. la arroba
GALLE CREU VERMELLA (A) VENT, NÚMERO 5



LA INMEJORABLE PARISIEN

FABRICA DE CORSÉS

Especialidad en corsés á medida.

Hechura Parísien.—Fajas higiénicas.—Tirantes Espalda.
Reus.—Calle Mayer, 9 y Concepción, 1.—Reus.

AVISO AL PÚBLICO.—Esta Corsetería es la que goza de más fama de la provincia en formas elegantes. Inmenso surtido de Corsés de varias hechuras á

PRECIOS REDUCIDOS

EL CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

ORGANIZACIÓN

Basta fijar la vista en los datos de la última elección de diputados á Cortes, para comprender que las ideas republicanas van en esta provincia, por lo general, ganando terreno. Si comparados esos datos de alguna localidad con los de elecciones anteriores, se nota á primera vista disminución en nuestras fuerzas, esa disminución es solo aparente, y basta para comprenderlo tener solo en cuenta que se ha acudido á la lucha de engaños de ella, más inclinados al tratamiento que á la contienda electoral, con un censo que no había habido de años interés en rectificar, puesto que se había creído cerrado el período de lucha en los comicios bajo la monarquía imperante, y cuando, para colmo de desdichas, para que se enfriara más su fe en la victoria, eran solicitados los sufragios de nuestros correligionarios por distintos candidatos republicanos.

Aun así, habida cuenta de todas esas circunstancias que nos perjudicaban, considerando el gran número de abstenciones por causas pasajeras habido, ha quedado demostrado que el republicanismo en esta provincia tiene gran arraigo y que constituye una fuerza positiva á la que no falta más que organizar debidamente y ponerla en movimiento á tenor de las circunstancias.

En contra de esos datos, y ello ha constituido una revelación de que debemos regocijarnos, hemos visto emitirse sufragios en favor de los candidatos republicanos en poblaciones en la que ignorábamos existiesen correligionarios nuestros, en las que no se había por tanto intentado clase alguna de organización, y en lo que se refiere á la lucha última ni se había pensado en el nombramiento de interventores, ni se había remitido candidaturas de la Fusión Republicana.

Este dato, que con lo ocurrido en varias poblaciones queda perfectamente comprobado, no debe pasar inadvertido, antes bien debe estimularnos á emprender una activísima propaganda á fin de accejer dentro de nuestra organización á cuantos creen que la República es la única solución para salvar del abismo á España, y á cuantos creen que la implantación de la República solo es posible por una unión estrechísima de los republicanos todos para la lucha decisiva cuyo instante se aproxima más y más de día en día en el general desquiciamiento de este régimen imperante.

No es que demos consejos que nada nos autoriza á dar; nos mueve á escribir estas líneas el derecho de iniciativa y nuestro amor á la causa de la República.

Impulsados por él, nos atrevemos á dirigirnos amistosamente á los organismos de la Fusión republicana, especialmente á la Junta Provincial, excitándola á que durante la estación presente y aprovechando

sus ventajas para los viajes, organice, poniendo en juego los elementos con que cuenta y los que no se le negarán si los solicita, excursiones de propaganda con reuniones públicas ó particulares, segun más conveniente se crea á los pueblos de esta provincia en que nuestros correligionarios, pocos ó muchos, los que haya, carecen todavía de organización.

En un par de meses, tomada la cosa con empeño, no habría en esta republicana tierra lugar alguno en el que no hubiese resonado la voz de algun correligionario parangonando los males que la monarquía nos origina con los bienes que de la República cabe esperar, ni habría pueblo en que las huestes republicanas careciesen de una organización de los republicanos conocida á la que acudir en todo momento y para todo caso.

Las circunstancias aconsejan hoy más que nunca esta conducta. Se nublan con señales de tormenta inminente los horizontes de la patria, y todo hace temer un temporal terrible del que solo podrá salvarse el más fuerte, el más avisado, el que organización más perfecta tenga.

Midan los republicanos la gravedad de las circunstancias, traten de apreciar cual puede ser el desenlace de los acontecimientos y comprenderán lo justificado de las indicaciones que dejamos hechas.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Nuestro folletón

Próxima á terminar LA RELIGIOSA de Diderot, para corresponder al favor del público, comenzaremos en seguida la publicación de «Claudio Gueux» inspirado trabajo de Victor Hugo, y como suyo lleno de espíritu democrático.

En cuanto nos lo permitan las circunstancias, procuraremos que la publicación del trabajo que es muy breve, no sufra intermitencias.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

El conflicto hispano-americano

Las noticias que á la hora en que escribimos estas líneas, extractadas, son como sigue:

—Segun comunicaciones de Washington la comisión parlamentaria de Relaciones exteriores dice que la explosión del «Maine» es motivo suficiente para la intervención del Gobierno de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba.

—Mac-Kinley trata de apurar todas las soluciones pacíficas para el arreglo del conflicto con España, á cuyo efecto ha demorado dos ó tres días la entrega á las Cámaras del Mensaje que piensa presentar acerca del asunto.

—Se dice que el Papa Leon XIII ha ofrecido su mediación en el conflicto á la regente de España, cuya mediación ha sido solicitada por los Estados Unidos añadiéndose que los ministros han contestado aceptando la mediación ofrecida, siempre que se salve en las condiciones que se establezca, la integridad del territorio y el honor nacional.

—El Obispo de la Habana ha ofrecido al general Blanco en caso de estallar una guerra con los Estados Unidos, todos los recursos de aquella iglesia, incluso los cálices.

—Según el «New York Herald» el Embajador de Francia en Washington, ha declarado que Francia permanecerá neutral, á menos que los Estados Unidos soliciten su intervención en el conflicto hispano-americano.

—Un telegrama dice que frente á Puerto Rico han pasado en dirección á Oeste tres buques de guerra sospechosos que se supone sean norte-americanos.

—En las iglesias de Madrid se ha leído una carta de ruego de la regente suplicando á los fieles eleven sus oraciones pidiendo no estalle la guerra con los Estados Unidos.

En las iglesias de Madrid se celebrarán funciones religiosas con dicho objeto.

—Parece que Italia venderá á los Estados Unidos algunos buques de guerra, habiendo preferido aquella nación á la nuestra solo porque el Gobierno americano ofrece mejores garantías de pronto pago.

Si hubiera noticias posteriores las hallarán nuestros lectores en la sección telegráfica ó en la última hora.

La Autonomía se vende en LÉRIDA en casa de don Francisco Cases, Librero, Pórticos bajos.

COMO SE DECLARA LA GUERRA

En las presentes circunstancias algunos datos sobre las maneras de abrir las hostilidades entre los pueblos tienen interés especial.

A pesar de la creencia general de que hay que hacer declaración de guerra en toda regla antes de iniciar las hostilidades, se ha hecho ya casi costumbre de prescindir de todo aviso.

Cuando Roma reinaba como señora del mundo, una declaración de guerra era función solemne, revestida de tanta ceremonia, que dicho país mantenía siempre á punto un cuerpo especial de heraldos para ello.

En la Edad Media cartas de desafío servían de aviso de las hostilidades, y aún más tarde se mandaban heraldos á echar el guante y hacer una declaración verbal de guerra.

En aquellos tiempos las declaraciones formales eran necesarias para dirimir las quereñas personales del feudalismo y de las guerras internacionales, por las cuales se hacía responsable la comunidad entera; pero hoy en día el silencio prolongado todo lo posible es la regla casi universal.

Los objetos de esto son usualmente ó para anticipar los planes de algún otro poder, evitar todo el tiempo posible la responsabilidad de admitir el estado de guerra ó ganar tiempo en la celeridad de ataque.

Los últimos casos de declaración formal por heraldos ocurrieron en 1635, cuando Luis XIII mandó uno á declarar la guerra contra España; en 1657, cuando Suecia la declaró contra Dinamarca por un heraldo mandado á Copenhague, y en 1671 la guerra entre Inglaterra y Holanda fué proclamada por declaración solemne.

El primer caso de la costumbre moderna de no hacer declaración formal, fué el de la Armada española contra Inglaterra en 1588; mientras el último fué en la guerra turco-griega, puesto que los griegos, que eran los agresores, aún no han declarado la guerra, á pesar de haber cesado ya las hostilidades y de que ellos ya están pagando su temeridad.

En la mayoría de las guerras del siglo XVIII no se hizo declaración hasta que estuviera la guerra bien adelantada, y en algunos casos hasta que había seguido por años

mientras que á veces empezó, continuó y se acabó sin notificación alguna.

Durante la última parte del siglo, sin embargo, se inició una laudable costumbre de promulgar un manifiesto ó aviso del estado de asuntos á todas las naciones que se esperaba observarían las leyes de la neutralidad, costumbre que se ha venido observando en casi todas las guerras del siglo corriente.

Como los casos más recientes son los que probablemente influirán para con las naciones, las guerras del corriente siglo son las de mayor interés en la crisis de ahora.

En la guerra entre Rusia y Turquía, que precedió á la guerra de Crimea, la declaración formal se hizo en Moscu por proclama del czar, y tres días despues, cuando los turcos estaban ya bien enterados, se comenzaron las operaciones.

En la guerra de Inglaterra y Francia contra Rusia se mostraron menos consideraciones.

La guerra fué declarada por Inglaterra el 22 de Marzo 1854, y el día 31 se proclamó en Londres desde los escalones de la Bolsa; pero estas declaraciones fueron hechas para justificar el paso ante el pueblo y pedir su sanción y ayuda. Antes de esa fecha se habían comenzado las operaciones activas por la entrada de las escuadras de Inglaterra y Francia en los Dardanelos contra el tratado, y se había obligado á la escuadra rusa á retirarse á Sebastopol cuando las naciones aliadas entraron en el mar Negro.

El día 8 de Febrero se había retirado el consul ruso de Londres y los consules inglés y francés de San Petersburgo. Aún cuando ese paso suele ser preludio de una guerra, y á menudo se reconoce como una declaración de la misma, solo significa que toda esperanza de un buen éxito de negociaciones diplomáticas ha sido abandonada, y que es probable que venga la guerra; pero no implica necesariamente un estado de guerra, por lo cual, se requiere algun acto definitivo de hostilidad.

En la guerra «del Opio» de 1840; las guerras italianas de 1847 y 1849; Inglaterra y Persia, 1856; Austria y Francia, 1859; Holanda y Schleswig-Holstein, 1803, y Brazil-Uruguay en 1864 se llevaron á cabo varios actos de hostilidad antes de hacerse declaración alguna de guerra, aún cuando en algunos casos se hicieron proclamaciones por naciones neutras. En las guerras de Austria con Italia en 1859 y con Prusia en 1866; así como en la de Rusia y Turquía en 1877, la declaración y el empezar las operaciones activas fueron practicamente sinónimo de guerra. En esta última, por ejemplo, Turquía recibió una copia de la declaración en la noche del 24 de Abril, el mismo día en que 50.000 soldados rusos pasaron por la frontera de Rumanía.

La guerra civil de los Estados Unidos ocupa un lugar notable. Los Estados del Norte no hicieron declaración contra los del Sur ni pasaron manifiesto á las naciones neutras, puesto que desde principio á fin sostenían que los del Sur eran rebeldes, y por consiguiente no existía la guerra, sino una revolución.

Esta posición, sin embargo, teniendo en cuenta las votaciones del Senado por la guerra y la proclamación del bloqueo, no era defendible, y tanto Inglaterra como Francia reconocieron el estado de guerra por sus proclamaciones de neutralidad.

El caso más notable de haberse hecho una declaración formal de guerra antes de empezar operaciones fué el de la guerra franco-prusiana en 1870.

La declaración fué casi obligada, puesto que los franceses, que eran los agresores, votaron grandes créditos de guerra el día 15 de Julio, y el día siguiente el ministro francés volvió á Paris cuando se mandó un aviso formal de intenciones hostiles á Berlin, lo cual fué comunicado al Congreso de la federación del Norte de Alemania el día 20 de Julio.

Tres veces ha seguido Servia la antigua costumbre: en Junio, 1876 y en Diciembre, 1877, declaró la guerra antes de atacar á Turquía, mientras en 1885 mandó un desa-

fio á Bulgaria el cual fué aceptado gustosamente, con toda formalidad debida.

En 1885 tambien el rey Thubaw de Burna, honró á Inglaterra con una declaración de guerra, pero era una formalidad inútil, pues sólo fué contestada por la entrada en su capital de las tropas inglesas, ya en camino, y la pérdida de su corona.

Con estas excepciones, ninguna de las guerras de este siglo han sido precedidas por tan cortés aviso, y cuando otra vez la guerra vuelva á extender sus alas negras, es probable vengan primero las obras y luego las palabras.

E. CURBOCI.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

JUVENTUD REUSENSE

Anteanoche en el teatro de esta sociedad, celebróse el beneficio de los aficionados que componen la sección dramática de la misma.

En el segundo número del programa, figuraba el estreno del drama histórico en un acto, original de mi amigo y compañero Cosme Vidal, más conocido en el mundo de las letras por *Joseph Aladern*, que lleva por título «La fi de Serrallonga» basado, como su propio título lo indica, en un episodio de la vida del célebre personaje catalán de este nombre.

Con el presentimiento de ver algo bueno asistí á la función, porque conozco los méritos del amigo Aladern y mis esperanzas no quedaron en lo más mínimo defraudadas.

«La fi de Serrallonga» es una obra que basta por sí sola, si no á dar fama á su autor, sí para demostrar que este, con perseverancia y voluntad, puede en noble lid llegar á conquistarla por el camino emprendido.

En el drama de Aladern se reflejan sus sentimientos, y siendo así, con mayor razón no es de extrañar que aunque es la primera obra teatral de su autor, no adolezca de los defectos de que están plagados los primeros frutos de cuantos se dedican al difícil arte del teatro.

Aladern, por sus sentimientos, por su acendrado amor á Cataluña, se identifica con el protagonista de su drama y con sus fieles.

Verdaderos caracteres, resultan, por esta causa, todos sus personajes: como que es él quien por sus bocas habla.

Aladern no ha escrito un drama: «La fi de Serrallonga» es un artículo doctrinal.

Véase en prueba de ello lo que dice uno de sus personajes, describiendo á Serrallonga, fiel intérprete de lo que Aladern es:

«Es un esprit revoltós que suspira, que batalla en contra 'l poder del Rey que no voldria sa patria.

Gent aixís sempre ha tingut nostra terra catalana, no sufreixis en cap poder, la independència 's encanta; no trobantla á la ciutat la buscan á la montanya.»

Desde estas columnas doy mis plácemes al amigo querido por el legitimo triunfo alcanzado anteanoche con su obra, pues ella, no diré que sea una obra maestra, pues no lo es, pero es una obra que para sí la quisieran muchos de los que son considerados y tenidos por dramaturgos.

El la carecé absolutamente de esta tirantez especial que se nota en muchas obras dramáticas en la preparación de alguna escena y en ella, teniendo en cuenta que está basada en un hecho histórico y por lo tanto tiene que sujetarse estrechamente á él, y que es poco el espacio de que dispone, un solo acto, las escenas están combinadas con suma maestría y los personajes salen á escena, no porque sí, sino con toda naturalidad, libres de toda violencia.

«La fi de Serrallonga» es la primera obra dramática de Aladern; ¡ojalá no sea la última! Y no escoja en lo sucesivo argumentos conocidos como el presente. Su valer le basta para poder presentar algo nuevo y original y á ello debe inducirle el triunfo alcanzado con su primer ensayo.

La ejecución que á la obra cupe fué en conjunto regular, mereciendo especialmente aplausos la señora Canaval en el final de la obra, que dijo con mucho arte y maestría, demostrándonos, que, con buena voluntad y con estudio puede interpretar los papeles que se le confian con recomendable perfección.

El papel de protagonista fué el peor interpretado, pudiendo, especialmente en el monólogo delirio, sacar el aficionado señor Vila más provecho del que sacó.

«La casa de campo» y la zarzuela «Niña Pancha», representadas en primer y último lugar, lo fueron con bastante perfección, alcanzando aplausos cuantos aficionados en su interpretación tomaron parte.

En el primer intermedio el profesor de la banda de la Sociedad, Jerónimo Bargagli, ejecutó con suma afinación las difíciles variaciones de clarinete del «Carnaval de Venecia».

Tan agradable velada terminó ya muy entrada la madrugada, con un lucido baile amenizado por la banda de la Sociedad.

PEARSE.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

EL ULTIMO REEMPLAZO

En la sesión extraordinaria que celebró el Excmo. Ayuntamiento para la resolución de expedientes de quintas y demás incidentes del actual reemplazo, se tomaron los siguientes acuerdos:

Fueron aprobados por hijos de viudas pobres, 26 expedientes.—Id. por hijos de padres sexagenarios, 11.—Id. id. por hijos de padres impedidos, 9.—Id. id. por hijos de padres que tienen otro sirviendo, 17.—Id. id. por hijos de madre cuyo marido se halla ausente y de ignorado paradero, 1.—Id. id. por hermanos de huérfanos menores, 4.—Id. declara los soldados, 113.—Id. id. excluidos totalmente por cortos, 5.—Id. id. id. temporalmente por id., 5.—Id. id. id. id. por defecto físico, 22.—Idem id. prófugos, 5.—Id. id. pendiente por hallarse enfermo, 1.—Total 219 expedientes.

Los que presentaron expediente y fueron aprobados por hijos de viuda fueron los números 4, 6, 10, 12, 14, 25, 34, 46, 64, 67, 80, 83, 85, 88, 100, 113, 120, 130, 172, 179, 183, 197, 204, 205, 207 y 215.

Fueron aprobados por hijos de padres sexagenarios los números 15, 37, 73, 78, 101, 129, 165, 167, 189, 200 y 210.

Fueron aprobados por hijos de padres impedidos los números 19, 49, 65, 105, 124, 140, 145, 173 y 184.

Fueron declarados soldados interin no justificasen la existencia de los hermanos en el Ejército, los números 5, 11, 13, 16, 38, 43, 54, 86, 87, 90, 92, 104, 131, 144, 161, 166 y 193.

Fueron aprobados por hermanos de huérfanos los números 7, 41, 102 y 138.

Fueron aprobados por hijos de madre cuyo marido se halla ausente y de ignorado paradero por más de 10 años el número 27.

Fueron declarados soldados los números 2, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 28, 30, 32, 33, 36, 39, 40, 42, 47, 50, 51, 53, 55, 56, 57, 59, 60, 61, 62, 63, 66, 68, 69, 70, 71, 72, 74, 76, 77, 79, 81, 84, 89, 91, 93, 94, 95, 96, 98, 99, 103, 106, 108, 109, 114, 114, 115, 116, 117, 119, 122, 123, 127, 128, 132, 134, 135, 136, 137, 139, 141, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 155, 156, 157, 158, 160, 164, 168, 170, 171, 174, 175, 176, 177, 178, 180, 181, 182, 186, 187, 191, 192, 194, 195, 196, 198, 199, 202, 203, 206, 208, 212, 213, 214, 216, 218 y 219.

Los soldados números 36, 57, 148 y 152 no se conforman con el fallo y apelan ante la Comisión Mixta.

Fueron declarados excluidos totalmente por cortos los números 44, 97, 112, 118 y 121.

Fueron declarados excluidos temporalmente por cortos los números 1, 9, 31, 123 y 188.

Fueron declarados excluidos temporalmente por defectos físicos los números 3, 8, 17, 35, 48, 58, 82, 107, 110, 125, 126,

142, 154, 159, 162, 163, 169, 190, 201, 209, 211 y 217.

Fueron declarados prófugos los números 29, 45, 52, 75 y 185.

Fue declarado pendiente por enfermo el número 143.

NOTA.—Entre los hijos de viudas hay los números 25, 130, 205 y 207 de los que los dos primeros además padecan de defecto físico y los dos últimos son cortos de talla.

Entre los hijos de padres que tienen otro sirviendo hay los números 11 y 99 de los que el primero padece de defecto físico y el último es corto de talla.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Crónica

En retirada.—«El Liberal de Reus» de ayer, emprende rápida carrera y para no querer nada con nosotros, ni siquiera acepta el cambio entre periódicos establecido, comenzando por retirar a LA AUTONOMÍA el envío de «El Liberal de Reus» desde el domingo.

Así ha acabado «El Liberal de Reus» su campaña, cuando menos la parte visible de ella, contra LA AUTONOMÍA.

Ante semejante final nos hemos quedado patéticos, y no hemos sido los únicos. Al público imparcial le ha sucedido algo semejante.

Suicidio.—En la mañana de ayer se suicidó en su domicilio, calle de San Fernando número 8, el vecino de esta ciudad Juan Nogués, de oficio carretero y de 54 años de edad.

Para llevar a cabo su intento, se valió de su propia faja y de una cuerda, ahorcándose detrás de la puerta de entrada de su domicilio.

A las ocho y media se personó el juzgado en el domicilio del infeliz suicida, ordenando que el cadáver fuese trasladado al Hospital.

No sabemos a qué causas obedeció el que el desgraciado Nogués tomara tan desesperada determinación.

Tiro al palomo.—El próximo domingo, día 10 de los corrientes, comenzará en las playas de Salou el tiro que anualmente se establece, y que tanta concurrencia atrae a aquel pueblo.

Hubiera el tiro comenzado antes, á no ser el empeño que la persona que lo instala, tenía en dejar orilladas algunas dificultades que se presentaban suscitadas por la Alcaldía de Vilaseca, y que ayer quedaron definitivamente zanjadas.

Accidente ferroviario.—Entre las estaciones de Flix y Ascó, ocurrió ayer por la mañana un suceso que hubiera podido tener más fatales consecuencias de las que tuvo.

El primer tren de carga descendente, procedente de Caspe y que pasa por las citadas estaciones sobre las 6 de la mañana, al llegar al terraplén formado á la orilla del Ebro cuyo firme á efecto de las últimas lluvias se hallaba reblandecido, cedió al peso del tren, cayendo dentro del río la máquina, el furgón y dos vagones de mercancías, quedando en su consecuencia heridos de relativa gravedad el maquinista, fogonero y el guarda freno.

No hay que lamentar, afortunadamente, otras desgracias personales, pues el coche de cola era el único que traía viajeros.

Los tres heridos fueron conducidos á esta en el tren correo, que llegó con más de una hora y media de retraso.

Y sigue la sinceridad electoral.—Según nuestras noticias, en Vilanova de Escornalbou el Alcalde de aquella villa, boy adicto al Gobierno, no ha perdonado medio alguno incluso el de prescindir de los electores para que el compromisario que el domingo último se nombró para la elección de Senadores, resultase de su agrado y satisfacción.

Conseguido su propósito gracias á su percherías é ilegalidades muy en uso entre la gente monárquica, puede dicho Alcalde

don José Mestre y Perpiñá dormir tranquilo, pues ha conseguido afirmar la fama de liberal y de amigo de la sinceridad del sufragio del gobierno del señor Sagasta.

Los vecinos de Vilanova de Escornalbou apúntense la conducta de su actual Alcalde y tiempos á venir, ténganla muy presente para corresponder á ella con su desprecio más profundo hacia los escamoteadores de la voluntad de los ciudadanos.

El Tiempo.—Inseguro continuó ayer y desapacible á ratos. Ayer la dió en viento fuerte y en extremo molesto.

Nadie diría que estamos en primavera.

Las heladas de los últimos días han ocasionado perjuicios de consideración á las almendras, pudiendo considerarse como perdida la mitad de la cosecha que este año se presentaba buena.

El Castillo Maldito ó los Misterios de una secta.—La acreditada casa editorial de «Viuda é hijos de F. Torrens y C.» de Barcelona, ha comenzado á publicar con el título que encabeza estas líneas una novela de la que es autor don F. J. Estévan Aguilera, y que creemos ha de merecer las simpatías del público que sin duda establecerá cierta relación entre «El Castillo Maldito» y sucesos que se dicen ocurridos en cierto Castillo famoso.

La obra está muy bien presentada tipográficamente hablando, é ilustrada por el reputado lápiz de don Leon Comelerán.

A Canarias.—Las fuerzas de Luchana acantonadas en Tarragona esperan recibir hoy la orden de embarque para Canarias.

Comisión mixta de reclutamiento.—Hoy revisará los expedientes de exenciones de quintas de las poblaciones siguientes:

Alcover, Bráfim, Cabra, Figuerola, Gardells, Masó, Milá, Nules, Pla de Cabra, Pont de Armentera, Puigpelat, Vilabella y La Riba.

IMPERDIBLE

Se extravió ayer uno de oro con brillantes y esmalte negro.

El Administrador de este periódico gratificará al que lo devuelva.

Nuestra enhorabuena.—Se la damos á doña Belén Sárraga de Ferrero, Directora de «La Conciencia Libre» de Valencia, y á su esposo, nuestro querido amigo, por haber visto aumentar su familia con un nuevo vástago, un robusto niño que el día 2 del corriente dió á luz con toda felicidad doña Belén, y el cual será inscripto civilmente con los nombres de Demófilo Danton.

El «Diario del Comercio» de Tarragona recomienda á los médicos encargados del reconocimiento facultativo de los mozos concurrentes al reemplazo del corriente año, que procuren armonizar sus deberes con el sentimiento humanitario, á fin de que cese en lo posible el clamoreo de los perjudicados por sus resoluciones.

Esto prueba que hay abusos en la materia.

Sinceridad electoral.—Dice nuestro querido colega «El Orden» de Tarragona:

«Se nos ha asegurado que los dependientes de la compañía Arrendaria de consumos votaron por obligada consigna la candidatura ministerial.

Nosotros creíamos que con el arrendamiento del impuesto habían terminado los alcaldes de tener influencia ni vínculo alguno con los recaudadores de aquel impuesto.

Pero por lo visto la alcaldía y los consumos son como el muérdago y la encina.»

Vamos que en materia de moralidad electoral estos monárquicos están todos á la misma altura: á cero.

Madrid Cómic.—Este importante periódico madrileño, se hace verdaderamente acreedor al favor que el público le presta por el empeño que en ello pone.

El número correspondiente á esta semana, tirado á dos tintas, contiene artículos de Luis Taboada, Eusebio Blasco, «Clarín», Martínez Ruiz, Tomás Carretero; información literaria por Ruiz de Velasco; «Chismes» y «Cuentos» patrióticos que arden en un candil, por Sinesio Delgado. Contiene además poesías de Joaquín Abati y Deusdedit y chispeantes caricaturas de Cilla, Xaudaró, Mota, Carretero, Navarrete, etc.,

y retratos de los celebrados escritores Juan Ochoa, Emilio Vaamonde, y de la actriz del «Español» señorita Cancio.

El número se recomienda por sí sólo, y por lo tanto huelgan todos los elogios que se le tributen.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1513 84.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 4.

Comunican desde Roma que el Papa ha manifestado que, en vista de las disposiciones de España, abriga la esperanza de que se evitará la guerra.

Dicen de Washington que el ministro de los Estados Unidos en Madrid ha recibido orden de estar preparado para salir.

Los norteamericanos que se hallan en territorio español han recibido aviso de que se presenten á los consules ingleses, quienes podrán protegerles.

Los consules yankees de Cuba han recibido orden de ir á la Habana para marchar.

Dicen desde Nueva York que ha salido para Madrid un «ultimatum» de Mac Kinley, en el que dice que la contestación de España es evasiva y en manera alguna satisfactoria; que ha agotado todos los recursos diplomáticos y se ve obligado á someter el asunto al Congreso, el cual está impaciente por recibir su Mensaje, que será enviado el lunes, si bien es posible que no sea hasta el martes ó el miércoles.

El Gobierno contestó á la proposición de armisticio de Mac Kinley que no podía concederse más que á petición de los insurrectos. Mac Kinley contestó que no tenía manera de entenderse con ellos. El Gabinete español cree que el Gobierno de Cuba es el que ha de facilitar el medio de llegar á una inteligencia, y se conforma con las gestiones del Vaticano en los términos que este propuso.

Mac Kinley no está de acuerdo con varios senadores respecto á la importancia de la voladura del «Maine». Cree que dicho desastre no constituye base para la declaración de guerra.

Ha dimitido el consul de los Estados Unidos en Santa Cruz de Tenerife. En dicha población tuvo ayer lugar una manifestación patriótica, ovacionándose á la marinería francesa del «Papin», anclado en dicho puerto.

«El Progreso» compara la situación actual con la de los tiempos de María Antonieta, y sospecha que la mediación del Papa es la concesión de aquello que con timidez se denegó en el «Memorandum».

(De nuestro servicio)

Barcelona, 4, 3 t.—(Recibido con retraso).—Corre como rumor muy válido el de que el Presidente Mac Kinley dimitirá si el Senado norteamericano aprueba la proposición referente á la declaración de la autonomía de Cuba. Ha producido disgusto general la intervención papal en el asunto de España y los Estados Unidos. La opinión en su mayoría la combate. «El Liberal» protesta indignado, prometiendo hablar alto y claro.

En los ánimos renace la calma, reponiéndose los valores públicos.—Leonart.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

REGISTRO CIVIL

de los días 2 y 3 de Abril de 1898.

NACIMIENTOS

María Aguadé Salvadó, de Juan y María.—Raimunda Ferré Torrens, de Ramón y María.—Rosa Sans Vila, de Luis y Dolores.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Pascual Pina Millán, 50 años, Hospital civil.—Isabel Peiré Sabatá, 65 años, Hospital civil.—Francisca Mercadé Martí, 80 años, Jesús 22.

Sellos para colecciones Se compran y venden en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.—También se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetas», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.

Sección comercial

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Lauradó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres	00 d7f	00'00	dinero
París	0 d7v	00'00	opers.
Marsella	00 d7f	00'00	»

ACCIONES		DINERO		PAPEL		OPERS	
		Ptas.		Ptas.			
Gas Reusense	800	800					
Industrial Harinera	475	500					
Banco de Reus	500						
Manufacturera de Algodón	125						
Comp. Reusense Tranvias							
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del	150						
Fabril Algodonera							
Sociedad Hidrográfica							

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer

Interior	58'60	Francia	19'10
Exterior	71'30	Amortizable	68'75
Filipinas	82'13	Cubas 86	82'
Aduanas	8'	Cubas 90	68'
Nortes	22'	Ob. 6 pº Francia	70'
Exterior París	52'25	Ob. 3 pº	37'50
Giros			
París	42' 05'01	Londres	35'90

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes. No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias. Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad. «Trantes Omoplásticos» para evitar la carga de espaldas. «Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

MEDIAS Y CALCETINES

Se confeccionan á medida á gusto del parroquiano, con la más completa perfección. Especialidad en listados, por el medio más adelantado, sin necesidad de cortar el hilo. Se fabrican llevando el algodón y cuidando de poner dicho artículo. Precios reducidos.

Elvira Lauradó
Calle de San Jaime, núm. 2, piso 3.º

TALLER DE RELOJERÍA

— DE —
Ramón Perpiñá
CALLE MAYOR, 24, Ptal.
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.
Imp. de G. Ferrand, plaza Constitución 7.

